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H$m~©Z (C) Carbon

^m¡{VH$ JwU

H$mim a§J

amgm`{ZH$ JwU

ÁdbZerbVm

H$moigm AmJ

H$m~©Z
1) g§km - C
2) AYmVy Amho.
3) AUwA§H$ - 6
4) BboŠQ´>m°Z g§ê$nU - (2,4) (~møV_ H$jo_Ü ò 4e- AmhoV. Aï>H$ pñWVr nyU© H$aÊ`mgmR>r 4e- Mr JaO Amho.

H$m~©Z 4e- {_idyZ Aï>H$pñWVr nyU© H$aVmo. åhUyZ H$m~©ZMr g§̀ wOm 4 Amho. H$m~©Zbm MVw…g§̀ wOr Ago åhUVmV.)
5) AmdV©gmaUrVrb ñWmZ - 14 ì`m JUmV d 2 è`m AmdV©ZmV
6) 14 dm JU

`m JUmMr gwédmV H$m~©Z ̀ m _ybÐì`mZo hmoVo, åhUyZ ̀ m JUmbm H$m~©Z \°${_br åhUyZ
AmoiIbo OmVo.

H$m~©Z C

{g{bH$m°Z Si

O_}{ZA_ Ge

{Q>Z Sn

{ego Pb

7) H$m~©ZMm AmT>i - H$m~©Z dZñnVr, àmUr, gyú_Ord, B§YZ, gmIa, Ma~r, Vob, à{WZo,OrdZgÎdo, a§J VgoM
dmVmdaUmVrb H$m~©ZS>m`Am°ŠgmBS> dm ỳ_Ü ò AmT>iVmo. ̀ mMmM AW©, Amnë`m earam_Ü ò AgUmè`m hOmamo amgm`{ZH$
g§̀ wJm§_Yrb H$m~©Z ho _yb ŷV _ybÐì` Amho. åhUOoM H$m~©Z Amnë`m OrdZmgmR>r Amdí`H$ _ybÐì` Amho.

H$m~©Z d H$m~©Zr g§̀ wJo
\$mC§S>oeZ H$mog©_Ü ò AmnU ho {eH$bmo
1) H$m~©Z _ybÐì`mMr _m{hVr
2) H$m~©ZMo BboŠQ´>moZ g§ê$nU
3) ghg§̀ wO ~§Y
4) {_WoZMr aMZm
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H$m~©Z Amnë`m g^modVmbr AmT>iVmo.

H$m~©ZMr g§̀ wJo

B§YZ (H$moigm) H$nS>o

Am¡fYm_Ü`o AÞ

gm¢X`©àgmYZo

H$m~©Z gd©Ì AmT>iVmo. VarXoIrb dmVmdaU, ObmdaU, n¥ÏdrMm ŷn¥ð> `m§_Yrb EHy$U H$m~©ZMo à_mU \$ŠV 0.18%
EdT>oM Amho.
g§̀ wJm§Mo dJuH$aU …

g§̀ wJm§Mo dJuH$aU

g|{Ð` g§̀ wJo (H$m~©Zr g§̀ wJo) Ag|{Ð` g§̀ wJo (AH$m~©Zr g§̀ wJo)

(gOrd)
CXm. CH

3
COOH, HCOOH

AndmX : CO
2
, H

2
CO

3

(H$m~m}ZoQ>) (~m`H$m~m}ZoQ>)

({ZOud)
CXm. HCl, H

2
SO

4
, HNO

3

AmO AmnU H$m~©Zr g§̀ wJm§{df`r _m{hVr KoD$.

H$m~©Zr agm`Zemó (Organic Chemistry)
H$m~©Z d H$m~©Zr g§̀ wJm§Mm Aä`mg H$aUmao emó åhUOo H$m~©Zr agm`Zemó hmò .
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hm`S´>moH$m~©Z (hm`S´>moOZ + H$m~©Z)
g|{Ð` g§̀ wJm§_Ü ò H$mhr doiog Am°pŠgOZ (O), h°bmoOZ (Cl, Br, I, F), Zm`Q´>moOZ (N) d gë\$a (S) hr _ybÐì ò
AgVmV.
Ogo … {_WoZ hm _yb ŷV hm`S´>moH$m~©Z Amho.

HC

OC ClC BrC IC FC NC SC

(CH
4
)

H$m~©ZMm (C)
1 AUy

hm`S´>moOZMo (H)
4 AUy

{_WZMo aMZm
gyÌ

{_WoZ dm ẁ XbXbrÀ`m {R>H$mUr, H$Mè`m§À`m {T>Jmè`m§Odi AmT>iVmo. nmbmnmMmoim, eoUIV, H$Mam `m§Mo dm ỳÀ`m
AZwnpñWVr_Ü ò {dKQ>Z KS>dyZ AmUë`mg {_WoZ dm ỳ V`ma hmoVmo. OiUmgmR>r ̀ m dm ỳMm dmna Ho$bm OmVmo. {_WoZ dm ỳbm
_m°e© J°g Agohr  åhQ>bo OmVo.

{_WoZÀ`m aMZo{df`r _m{hVr KoD$.
H$m~©Z (C)

6

BboŠQ´>m°Z g§ê$nU = (2, 4)
Aï>H$pñWVr nyU© H$aÊ`mgmR>r 4e- Mr JaO Amho.

hm`S´>moOZ (H)
1

BboŠQ´>m°Z g§ê$nU = (1)
{ÛH$ pñWVr nyU© H$aÊ`mgmR>r 1e- Mr JaO Amho.

H$m~©ZMm AUy hm`S´>moOZÀ`m 4 AUy§H$Sy>Z àË òH$s 1e- AemàH$mao EHy$U 4e-

{_idyZ ~§Y V`ma H$aVmo.
H$m~©ZÀ`m ~møV_ H$joVrb EHy$U BboŠQ´>m°ZMr g§»`m _moOm = 8e-

àË òH$ hm`S´>moOZ AUyÀ`m ~møV_ H$joVrb BboŠQ´>m°ZMr g§»`m _moOm = 2e-

H$m~©Z d hm`S´>moOZ_Ü ò XmoZ BboŠQ´>m°ZÀ`m ^mJrXmarVyZ V`ma Pmbobm
~§Y åhUOoM EHo$ar ghg§̀ wO ~§Y hmò .

(-) = C Mo BboŠQ´>m°Z
(x) = H Mo BboŠQ´>m°Z

C

x

H

x

xx

H

HH

} BboŠQ´>m°ZMr EH$ OmoS>r

 H$Mè`m§À`m {T>Jmè`m§Odi XbXbrÀ`m {R>H$mUr

≡

EHo$ar
ghg§̀ wO ~§Y
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{_WoZ hm EHo$ar ghgw§̀ O ~§YmZo V`ma Pmbobm Amho. Va _J BVa aoUy§_Yrb XoIrb ghg§̀ wO ~§Y OmUyZ KoD$ `m.

Am°pŠgOZ aoUy (O
2
)

Am°pŠgOZ aoUy hm Am°pŠgOZÀ`m XmoZ AUy§Zr {_iyZ V`ma hmoVmo.

Am°pŠgOZ 
8
(O)

BboŠQ´>m°Z g§ê$nU (2, 6)
Aï>H$pñWVr nyU© H$aÊ`mgmR>r 2e- Mr JaO Amho.

Am°pŠgOZ 
8
(O)

BboŠQ´>m°Z g§ê$nU (2, 6)
Aï>H$pñWVr nyU© H$aÊ`mgmR>r 2e- Mr JaO Amho.

Am°pŠgOZMm 1 AUy Am°pŠgOZMm 2 am AUy

Am°pŠgOZMm àË òH$ AUy ~møV_ H$joVrb 2e- Mr ^mJrXmar H$ê$Z AmnAmnbo Aï>H$ nyU© H$aVo.

(-) = 0 À`m 1 AUyMo e-

(x) = 0 À`m 2 AUyMo e-

AmVm XmoÝhr Am°pŠgOZ AUy§À`m ~møV_
H$joVrb e- Mr g§»`m _moOm. XmoKm§Mo XoIrb
Aï>H$ nyU© Pmbobo Amho.

Aem àH$mao Am°pŠgOZMm aoUy hm Am°pŠgOZÀ`m XmoZ AUy§_Yrb Xwhoar ghg§̀ wO ~§YmZo V`ma Pmbobm AgVmo.

BboŠQ´>m°ZÀ`m XmoZ OmoS>çm§À`m ^mJrXmarVyZ

Xwhoar ghg§̀ wO ~§Y V`ma hmoVmo.
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Zm`Q´>moOZMm 1 AUy Zm`Q´>moOZMm 2 am AUy

Zm`Q´>moOZMm àË òH$ AUy ~møV_ H$joVrb 3e- Mr ^mJrXmar H$ê$Z AmnAmnbo Aï>H$ nyU© H$aVo.

(-) = N À`m 1 AUyMo e-

(x) = N À`m 2 AUyMo e-

AmVm XmoÝhr Zm`Q´>moOZ AUy§À`m ~møV_
H$joVrb e- Mr g§»`m _moOm. XmoKm§Mo XoIrb
Aï>H$ nyU© Pmbobo Amho.

BboŠQ´>m°ZÀ`m VrZ OmoS>çm§À`m ^mJrXmarVyZ

{Vhoar ghg§̀ wO ~§Y V`ma hmoVmo.

Aem àH$mao Zm`Q´>moOZMm aoUy hm Zm`Q´>moOZÀ`m XmoZ AUy§_Yrb {Vhoar ghg§̀ wO ~§YmZo V`ma Pmbobm AgVmo.

Zm`Q´>moOZ aoUy (N
2
)

Zm`Q´>moOZ aoUy hm Zm`Q´>moOZÀ`m XmoZ AUy§Zr {_iyZ V`ma hmoVmo.

Zm`Q´>moOZ 
7
(N)

BboŠQ´>m°Z g§ê$nU (2, 5)
Aï>H$pñWVr nyU© H$aÊ`mgmR>r 3e- Mr JaO Amho.

Zm`Q´>moOZ 
7
(N)

BboŠQ´>m°Z g§ê$nU (2, 5)
Aï>H$pñWVr nyU© H$aÊ`mgmR>r 3e- Mr JaO Amho.
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H¥$Vr…
EH$m _wbmbm C ô H$am d Ë`mbm "H$m~©Z' Ago Zmd Úm.

Ë`mÀ`m Mmahr ~mOy§Zm [aH$må`m OmJm AmhoV d Ë`m OmJm ^am`À`m AmhoV, H$maU H$m~©ZMr g§̀ wOm 4 Amho d Vr g§̀ wOm
hm`S´>moOZ_wio nyU© hmoVo.
AmVm ghm _wbm§Zm gai aofoV EH$_oH$m§Mo hmV nH$Sy>Z C ô amhm`bm gm§Jm d Ë`m gdmªZm H$m~©Z Ago Zmd Úm d C

1
, C

2
, C

3

Ago Z§~a Úm.
I.  gai e¥I§bm aMZmgyÌ V`ma H$aUo.

H

H H

H

EHo$ar

~§Y

H$m~©Z-

H$m~©Z

_Yrb

gyÌ = C
6
H
14
 (hoŠPoZ)

gm_mÝ` gyÌ = C
6
H
2X6 + 2 

 = C
n
H
2n + 2

EHo$ar

~§Y

H$m~©Z (C) AUy§Mr g§»`m = 6
hm`S´>moOZ (H) AUy§Mr g§»`m = 14

darb aMZoà_mUo, H$m~©Z Amnë`mgma»`mM Xwgè`m H$m~©Z AUy§gmo~V gmIir V`ma H$ê$ eH$Vmo. hm H$m~©ZMm
{deof JwU Amho. darb hm`Ś>moH$m~©Z_Ü ò H$m~©Z-H$m~©Z AUy§_Ü ò \$ŠV EHo$ar ~§Y AgVmo. Ë`m§Zm g§V¥á hm`Ś>moH$m~©Z
Ago åhUVmV. VgoM EHo$ar ~§Y AgUmè`m hm`S´>moH$m~©Zbm AëHo$Z Ago åhUVmV.
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nwT>rb VŠË`m_Ü ò g§V¥á hm`S´>moH$m~©Z {Xbobo AmhoV. Ë`mVrb [aH$må`m OmJm nyU© H$am.

N
H$m~©Z AUy§Mr

g§»`m Zmd aoUwgyÌ aMZmgyÌC
n
H

2n + 2

n = 1 1 {_WoZ C
1
H
2x1 + 2

CH
4

n = 2 2 BWoZ C
2
H
2x2 + 2

C   H

n = 3 3 àmonoZ C
3
H
2x3 + 2

C
3
H
8

n = 4 4 ã`wQ>oZ C
4
H
2x4 + 2

...........

n = 5 5 noÝQ>oZ ............. C
5
H
12

n = 6 6 hoŠPoZ C
6
H
2x6 + 2

C
6
H
14

n = 7 7 hoßQ>oZ C
7
H
2x7 + 2

C
7
H
16

n = 8 8 Am°ŠQ>oZ C
8
H
2x8 + 2

C
8
H
18

n = 9 9 ZmoZoZ C
9
H
2x9 + 2

C
9
H
20

n = 10 10 S>oHo$Z C
10
H
2x10 + 2

C
10
H
22
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II. emIr` e¥§Ibm aMZmgyÌ V`ma H$aUo.

 C d H Mr g§»`m _moOm d Imbrb aH$mÝ`mV {bhm.

C       H

_mJrb g§aMZo_Ü ò XoIrb g_mZ aoUwgyÌmMo aMZmgyÌ Amho nU XmoKm§_Ü ò \$aH$ Amho. XmoKm§Mo aoUygyÌ g_mZ Amho
nU EH$ gai e¥§Ibm Amho Va Xwgar emIr` e¥§Ibm Amho. åhUOoM g_mZ aoUygyÌ nU aMZmgyÌo {^ÝZ
AgVmV. Aem g§̀ wJm§Zm g_KQ>H$ g§̀ wJo Ago åhUVmV.

aoUygyÌ = ...............
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gm`ŠbmohoŠPoZ_Yrb,
H$m~©Z AUy§Mr g§»`m = 6
hm`S´>moOZ AUy§Mr g§»`m = 12
aoUygyÌ = C

6
H
12 

(gm`ŠbmohoŠPoZ)
gm_mÝ`gyÌ = C

n
H
2n

gm`ŠbmohoŠPoZMr aMZm,
ghm H$m~©Z AUy§nmgyZ V`ma Pmbobr Amho. àË òH$
H$m~©Z AUy XmoÝhr ~mOy§Zr EHo$ar ~§YmZo ~§{YV AmhoV.

~opÝPZ_Yrb,
H$m~©Z AUyMr g§»`m = 6
hm`S´>moOZ AUyMr g§»`m = 6
aoUygyÌ = C

6
H
6 
(~opÝPZ)

gm_mÝ`gyÌ = C
n
H
2n-2

~opÝPZMr aMZm,
ghm H$m~©Z AUy§nmgyZ V`ma Pmbobr Amho. àË òH$
H$m~©Z AUy EH$m ~mOybm EHo$ar ~§YmZo Va Xwgè`m
~mOybm Xwhoar ~§YmZo ~§{YV AmhoV. åhUOoM EH$ gmoSy>Z
EH$ EHo$ar Am{U Xwhoar ~§Y AmhoV.

III. hm`S´>moH$m~©Z db` ê$nmV XoIrb AmT>iVmo. Ë`mg db`m§{H$V hm`S´>moH$m~©Z åhUVmV. OUy H$mhr H$m~©ZMo gd©
AUy hmVmV hmV KmbyZ C ô AmhoV.  Aem àH$mao H$m~©Z AUwe§¥IboMr XmoÝhr Q>moHo$ OmoS>br OmVmV, Voìhm Amd¥Îm e¥§Ibm
V`ma hmoVo.

Amd¥Îm e¥§IboMr CXmhaUo …
1) 2)

gm`ŠbmohoŠPoZ ~opÝPZ
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hm`S´>moH$m~©ZMo dJuH$aU

gai e¥§Ibm d emIr`
e¥§Ibm hm`S´>moH$m~©Z

db`m§{H$V hm`S´>moH$m~©Z

g§V¥á hm`S´>moH$m~©Z
(H$m~©Z-H$m~©Z_Ü ò EHo$ar
~§Y AgVmo) (C - C)

AëHo$Z
(C - C)

Ag§V¥á hm`S´>moH$m~©Z
(H$m~©Z-H$m~©Z_Ü ò Xwhoar C = C d

{Vhoar C ≡ C ~§Y AgVmo)

AëH$mBZ
(C ≡ C)

AëH$sZ
(C = C)

(AëHo$Z_Yrb
2H H$_r

Pmë`mg AëH$sZ
V`ma hmoVmo)

C
n
H
2n

(AëH$sZ_Yrb
2H H$_r Pmë`mg
AëH$mBZ V`ma

hmoVmo)

C
n
H
2n - 2

gm_mÝ`gyÌ … C
n
H
2n + 2

n = H$m~©ZÀ`m AUy§Mr
g§»`m
n = 2 C

2
H
2X2 + 2

C
2
H
6

C
2
H
4

C
2
H
2

-2H -2H

BWoZ BWrZ BWmBZ

H - C - C - H

H H

H H

H - C = C - H

H H

H - C ≡ C - H

H
3
C - CH

3
H
2
C = CH

2
HC ≡ CH

H$m~©Z _ybÐì`mMr d¡{eîQ>ço

- AmnU nm{hbo H$s H$m~©Z AUy$ñdV…erM ~§Y V`ma H$ê$Z bm§~ gmIir V`ma H$ê$ eH$Vmo. `m JwUY_m©g
_m{bH$m~§YZ Ago åhUVmV.

- AmUIr EH$ {deof åhUOo H$m~©Z doJdoJù`m énm§_Ü ò AmT>iVmo. `m gd© nXmWmªMo ~møê$n åhUOoM ^m¡{VH$
ñdê$n doJdoJio AgVo. nU amgm`{ZH$ ñdén gmaIoM AgVo, `m JwUmbm nXmWm©Mr Anê$nVm Ago åhUVmV.
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H$m~©ZMr Anê$no

{ham J«°\$mB©Q>

^m¡{VH$ JwUY_© … H$R>rU, gw§Xa ñ\${Q>H$s nXmW©
aMZm … MVwîH$moZmVrb {Ì{_Vr` aMZm

^m¡{VH$ JwUY_© … _D$, amImS>r H$mù`m a§JmMm
ñ\${Q>H$s nXmW©
aMZm … àVbr` fQ²>H$moZr aMZm

C

C

C

CC

≡

C

C

C

C ≡

- H$m~©ZMr 4 hr g§̀ wOm nyU© Pmë`m_wio, {hè`m_Ü ò _wŠV
BboŠQ´>m°Z ZgVmV.

- {dÚwVdhZ hmoÊ`mgmR>r _wŠV BboŠQ´>m°ZMr JaO AgVo
d {hè`m_Ü ò _wŠV BboŠQ́>m°Z Zgë`m_wio {hè`mMo ñ\${Q>H$
{dÚwVdmhH$ ZgVmV.

Cn`moJ …
1) Xm{JÝ`m§_Ü ò dmnaVmV.
2) H$R>rU Agë`m_wio H$mM H$mnÊ`mgmR>r dmnaVmV.

- H$m~©ZMr 4 hr g§̀ wOm nyU© Z Pmë`m_wio 1e- _wŠV
AgVmo.

- {dÚwVdhZ hmoÊ`mgmR>r _wŠV BboŠQ́>m°ZMr JaO AgVo d
J«°\$mBQ>_Ü ò AmVrb g§nyU© ñVamV _wŠV BboŠQ́>m°Z {\$aV
AgVmV. Ë`m_wio J«°\$mB©Q> hm Mm§Jbm {dÚwVdmhH$ Amho.

Cn`moJ …
1) {dÚwV dmhH$ Agë`m_wio {dÚwV dhZ H$aUmè`m

BboŠQ´>moS²>g ~Z{dÊ`mgmR>r dmnaVmV.
2) J«°\$mB©Q>À`m aMZo_Ü ò fQ²>H$moZr àVbr` aMZm EH$_oH$m§da

Wa aMbobo Agë`m_wio àË òH$ Wa EH$_oH$m§dê$Z
ghOarË`m KgaVmV d Ë`m_wio J«°\$mB©Q>Mm d§JU d
{egnopÝgb_Ü òhr dmna Ho$bm OmVmo.

àË`oH$ H$m~©Z AUy eoOmarb Mma H$m~©Z
AUy§er ghg§̀ wO ~§YmZo ~§{YV AgVmo. àË òH$ H$m~©Z AUy BVa VrZ H$m~©Z AUy§er ghg§̀ wO

~§YmZo ~§{YV AgVmo.
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hm`S´>moH$m~©ZMm Amnë`m X¡Z§{XZ OrdZmVrb dmna…
gmÜ`m nmÊ`mZo hm S>mJ {ZKy eH$V Zmhr. åhUyZ _J Amnë`mbm gm~U d An_mO©H$m§Mr JaO ^mgVo.

gm~U hm H$nS>çmdarb S>mJ H$gm Xya H$aob?
gm~UmMm aoUy åhUOo gmo{S>A_ qH$dm nmoQ>°{eA_À`m H$m~m}pŠP{bH$ AmåbmÀ`m _moR>çm e¥§IboMo jma AgVmV.

Na+

H$m~m}Pm`boQ>
Am`Z

gm~UmÀ`m aoUy_Ü ò H$m~m}Pm`boQ> Am`Z d bm§~ AY«wdr` Q>moHo$ Ago XmoZ ^mJ AgVmV. H$m~m}Pm`boQ> Am`Z ho nmÊ`mH$S>o
AmH${f©V hmoVmV. AY«wdr` Q>moHo$ hr H$nS>çmÀ`m n¥ð>^mJmdarb _i d YwirH$S>o AmH${f©V hmoVmV. H$m~m}Pm`boQ> Am`ZMo Y«wd
nmÊ`m_Ü ò {daKiyZ _i nmÊ`m_Ü ò {daKiÊ`mg _XV hmoVo. AemàH$mao gm~UmÀ`m _XVrZo H$nS>o ñdÀN> {ZKVmV.

gmYo nmUr gm~UmMo
nmUr

AYw«dr` Q>moH$

gm~UmMm aoUy

gm~UmMm aoUy ñdÀN> Pmbobm
n¥ð>^mJ

gm~U qH$dm
An_mO©Ho$
nmÊ`m_Ü`o
{daKiVmV.

AYw«dr` Q>moHo$
_imH$S>o
AmH${f©V
hmoVmV.

H$nS>çmÀ`m
n¥ð>^mJmnmgyZ
S>mJmbm Xya
H$aVmV.

H$m~m}Pm`boQ> Am`Z nmÊ`mH$S>o
AmH${f©V hmoVmV d _img
nmÊ`m_Ü ò {daKidVmV.



काब�नी सयुंगामंधील ि�या�मक गट 

1. आता पय�त आपण काब�न आिण हाय�ोजन �ां�या संयगुाने तयार झालेली संयगेु पािहली.  

2. आता आपण इतर मूल !याबरोबर काब�नची संयगेु कशी तयार होतात ते पाह$ 

3.  हेलोजन ( Cl, Br, I ) ऑ&सीजन, नाय'ोजन, स(फर �ा मूल !यांसोबत काब�नचे बंध तयार 

होतात आिण अनेक काब�नी संयगेु बनतात. 

4. हाय�ोकाब�न साखळीम.ये हाय�ोजन�या जागी अ/या इतर मूल !यांची जोडणी होते. अ/या 

मूल !या�या अणलुा िवषम अण ुअसे 3हणतात. 

5. �ा िवषम अण�ुया जोडणीमळेु तयार झाले(या संयगुाचे गणुधम� वेगळे असतात 4यामळेु अ/या 

अणूं�या गटाना ि6या4मक गट 3हणतात. 

 



समजातीय �णेी 

1. काब�न अणू एकमेकांना जोडले जाऊन वेगवेग9या लांबी�या शृखंला तयार होतात. 

2. अ/या शृखंलांवर िविश; हाय�ोजन�या जागी समान ि6या4मक गट जोड(यामळेु जी <ेणी तयार 

होते ितला समजातीय <ेणी 3हणतात. उदा.-OH गट जोडला गेला तर अ(कोहोलची समजातीय 

<ेणी तयार होते आिण -CHO गट जोडला गेला तर अ(डीहाईड ची समजातीय <ेणी तयार होते. 

 



 सयुंगा�ंया नामकरण प�ती  

 

काब�नी सयुंगाचंे रासायिनक गुणधम� 

>वलन : हाय�ोकाब�न तसेच काब�न�या सव� संयगुांचे ऑि&सजन�या उपि@थतीत >वलन होते आिण  

उBणता व Cकाश बाहेर फेकले जातात तसेच काब�नडायओ&साईड वायू बाहेर पडतो. 



ओि&सडीकरण : >वलना म.ये काब�नी संयगुांचे पूण� ओि&सडीकरण होते. सव� रासायिनक बंध तटूुन CO
2
 

आिण H
2
O तयार होतात  

समावेशन अिभि6या: जे!हा एखादे काब�नी संयगु दसुGया संयगुाबरोबर जोडले जाऊन दोHही 

अिभ6Iयाकारकांमधील सव� अणू असेलेल एकच संयगु तयार होते ते!हा 4या अिभ6Iयेला समावेशन 

अिभि6या 3हणतात. 

Cतीयोजन अिभि6या : C - H व C - C हे एकेरी बंध खूप मजबूत असतात 4यामळेु हे संपJृ हाय�ोकाब�न 

अिभि6या करत नाहीत. ते उदासीन असतात. पण सूय� Cकाश  असताना संपJृ हाय�ोकाब�न &लोरीन 

बरोबर जलद अिभि6या करतात. उदा. िमथेन ची &लोरीन बरोबर अिभि6या  

CH
4
 + Cl

2
 -----------------CH

3
 – Cl + HCl 

CH
3
 Cl + Cl

2
 -----------------CHCl

2
 + HCl 

CH
2
Cl

2 
+ Cl

2
 -----------------CHCl

3
 + HCl 

CHCl
3
 + Cl

2
 ----------------CCl

4
 + HCl 

मह�वाची काब�नी सयुंगे 

इथेनॉल : C
2
H
5
OH 

1. इथेनॉल 3हणजे इथाईल अ(कोहोल. मराठीत �ाला म.याक�  3हणतात. 

2. िवरल इथेनॉल थोडेसे जरी घेतले तर 4याची नाश चढते . 

3. शOु इथेनॉल थोडेसे जरी  घेतले तर ते Cाणघातक ठP शकते.  

4. िलटमस कागदाने परीQा के(यास ते उदासीन ठरते. 

5. इथेनॉल हा एक खूप चांगला  ावक आहे.  

6. याचा उपयोग िटंकचर आयोडीन बनिवRयास केला जातो तसेच खोक(याचे औषध व इतर बGयाच 

औषधांम.ये केला जातो. 

7. उसा�या रसापासून साखर बनिवताना जी मळी तयार होते ितचे िकRवन के(यावर इथेनॉल िमळते.  

8. परुशेा हवेत >वलन झा(यावर इथेनॉल पासून काब�न डायऑ&साईड आिण पाणी तयार होते. 3हणून 

इथेनॉल हे एक @व�छ इंधन आहे. 

9. काही देशांम.ये पे'ोलची Qमता वाढावी 3हणून 4यात इथेनॉल िमसळतात  



10. अशा इंधनाला गेसोहोल 3हणतात. 

इथेनोइक एिसड : CH
3
COOH 

1. इथेनोईक एिसडला एसीिटक एिसड 3हणतात. 

2. 4याचे जलीय  ावण आ3लधमU आहे 3हणून 4यात  िनळा िलटमस लाल होतो 

3. लोणचे व चायनीज पदाथा�म.ये जे िवनेगार वापरतात ते एिसटीक एिसड चे 5 -8%  ावण असते.   

4. शOु एसीिटक एिसड चा  व्णांक 17 अशं C आहे. 4यामळेु थडं हवामानात एसीिटक एिसड कQ 

तापमानालाच गोठते. 3हणून 4याला  Wलेिशयल एसीिटक एिसड असे नाव पडले. 

महारणूे व बह वा!रके 

1. आपण व आप(या आसपास�या असंXय व@तू जसे धाHये, मास, कापड वगैर ेकाब�नी संयगुांपासून 

बनलेले असतात. 

2. आता पय�त मािहत असले(या  काब�नी संयगुांची संXया समुार े10 दशलQ एवढी मोठी आहे  

3. काही संयगेु इतकI िवशाल आहेत कI 4यांचे रणूेव@तमुान  काही लQ एवढे आहे. मोठे रणूे व@तमुान 

असले(या रणंूेमधील घटक रणंूेची संXया खूप मोठी असते. लQावधी अणंूपासून बनले(या Cचडं 

काब�नी रणंूेना महारणूे असे 3हणतात.  

4. नैसिग�क महारणूे – @टाच�, काबZदके, से(यलुोज, Cिथने, डी.एन.ए., आर. एन.ए., रबर हे सव� 

नैसिग�क महारणे ुआहेत. 

5. मानव िनिम�त महारणे ु– पॉिलइथीलीन/पॉलीथीन ( िपश!या ) पॉली@टाय[रन (थमZकोल), 

पॉलीिवनाईल &लोराईड ( पी,वी.सी. पाईप ), टे\लोन (िनल]प भांडी) हे सव� मानव िनिम�त महारणे ु

आहेत.  

6. बह̂वा[रके- लहान घटका�या िनयिमत पनुराव_ृीने तयार होत असले(या महारणेलुा बह̂वा[रक 

3हणतात. >या लहान घटका�या िनयिमत जोडणीने बह̂वा[रक बनतो 4या लहान घटकाला  

एकवा[रक 3हणतात. >या अिभ6Iयेने एकवा[रक रणूेपासून बह̂वा[रक रणूे तयार होतो 4या 

अिभ6Iयेला बह̂वा[रकन असे 3हणतात. उदाहरण – एथीलीन- C
2
H

4
 - �ा एकवारीकाला िनयिमत 

पOतीने जोड(यास पॉलीइथीलीन हा बह̂वा[रक िमळतो. >याला आपण पॉलीथीन 3हणतो. 



सराव �� :  काब�नी सयुंगे   

एका वा!यात उiर ेिलहा. 

1. अ�नपदाथ& व इंधन कोण#या �कार5या संयगुांनी बनलेले असतात? सSि*य क0 असे�*ीय? 

2. सव& सSि*य संयगुातील अित आवXयक मूल*+य कोणते? 

3. काब&नची असे�*ीय संयगेु कोणती? 2 नावे िलहा. 

4. काब&नचा अण ु9मांक काय आहे? 

5. काब&न अण5ुया बाहेरील कIेत िकती इले!Jोन असतात? #यामळेु काब&न ला कोणते नाव िमळाले 

आहे? 

6. काब&न अण ुि�थर ि�थती �ाW  कर6यासाठी कोण#या �कारचे बंध तयार करतो? 

7. िमथेनचे सूQ काय? िमथेनची संरचना काढा  

8. काब&नचे अण ुएकQ येऊन �चडं मोठे रणूे तयार करतो �ामागचे कारण काय? 

9. काब&नची शृखंला बंधन शV0 �हणजे काय ? 

10.  दोन काब&न अणूंम8ये िकती �कारचे बंध बनू शकतात? #यांची नावे काय? 

11. संपVृ हाय4ोकाब&न �हणजे काय ? उदाहरण ?ा  

12. असंपVृ हाय4ोकाब&न �हणजे काय? उदाहरण ?ा. 

13. काब&न  अणूंची सरळ शृखंला �हणजे काय? उदाहरण ?ा  

14. काब&न अणूंची शाखीय शृखंला �हणजे काय? उदाहरण ?ा.  

15. काब&न अणूंची वलये कशी तयार होतात? उदाहरण ?ा. 

16.  काब&न संयगुांम8ये िवषम अण ुकोणाला �हणतात? 

17.  काही ि9या#मक गटांची नावे िलहा. 

18.  मीथेन ची Dवलन अिभि9या िलहा. 

19.  �वयपंकासाठी वापर)या जाणा_या LPG मधे कोणते दोन काब&नी गैस असतात ? 

20.  सूय&�काशात मीथेन वायूची !लोरीन बरोबर होणारी अिभि9या िलहा. 

21. इथेनॉल चे दोन उपयोग िलहा  

22. गेसोहोल �हणजे काय? 

23.  इथेनोइक एिसडला Aलेिशयल एसीटीक एिसड का �हणतात ? 

24.  महारणूे �हणजे काय ? 

25.  दोन नैसिग&क महारणंूेची नावे िलहा. 


